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Mag. Gerhard Karner 

Bundesminister 

Herrn 

Präsidenten des Nationalrates 

Dr. Walter Rosenkranz 

Parlament 

1017 Wien 

Geschäftszahl: 2025-0.592.823  

Wien, am 4. September 2025 

Sehr geehrter Herr Präsident! 

Der Abgeordnete zum Nationalrat Michael Schnedlitz hat am 9. Juli 2025 unter der 

Nr. 2775/J an mich eine schriftliche parlamentarische Anfrage betreffend „Externe 

Verträge Ihres Ressorts im 2. Quartal 2025“ gerichtet. 

Diese Anfrage beantworte ich nach den mir vorliegenden Informationen wie folgt: 

Zu den Fragen 1, 2, 4, 41, 42 und 44: 

• Welche Verträge mit welchen Beratungsunternehmen oder externen Beratern wurden 

im Zeitraum vom 01.04.2025 bis 30.06.2025 in Ihrem Kabinett bzw. Ressort und 

nachgeordneten Dienststellen geschlossen? (Bitte um genaue Aufstellung aller 

einzelnen Verträge nach Monat, Laufzeit der Verträge, vereinbartem Honorar, 

Auftragnehmer und Leistungsumfang der Verträge) 

• Wie hoch sind die Kosten (Gesamtbeauftragungsvolumina und bis zum Stichtag des 

Einbringens der Anfrage angefallene Kosten) der in Frage 1 genannten Beraterverträge 

in Summe sowie im Einzelnen? 

• Wurden zusätzlich zu den Honoraren der Verträge Spesen verrechnet? (Bitte um 

genaue Aufschlüsselung der verrechneten Spesen je Vertrag) 

• Welche sonstigen Verträge mit Beratungsunternehmen, externen Beratern oder 

Ähnlichem (inklusive persönliche und strategische Beratung) wurden im Zeitraum vom 

01.04.2025 bis 30.06.2025 in Ihrem Kabinett bzw. Ressort und in den nachgeordneten 
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Dienststellen geschlossen? (Bitte um genaue Aufstellung aller einzelnen Verträge nach 

Monat, Laufzeit der Verträge, vereinbartem Honorar, Auftragnehmer und 

Leistungsumfang der Verträge) 

• Wie hoch sind die Kosten (Gesamtbeauftragungsvolumina und bis zum Stichtag des 

Einbringens der Anfrage angefallene Kosten) der in Frage 41 genannten sonstigen 

Verträge in Summe sowie im Einzelnen? 

• Wurden zusätzlich zu den Honoraren der Verträge Spesen verrechnet? (Bitte um 

genaue Aufschlüsselung der verrechneten Spesen je Vertrag) 

 

Auftragnehmer/ 
-in 

Monat/Jahr 
(Vertrags-
abschluss) 

Vertrags-
laufzeit 

Leistung Vertraglich 
vereinbartes 

Honorar in EUR 
inkl. USt 

(Gesamtbeauftr
agungs-

volumina) 

Kosten 
(Rechnungs-

betrag) in EUR 
inkl. USt 

 

Dr. Christian 
Scambor 

Mai 2025 7. Mai 2025 Fachvortrag LKA  
KDFR-Seminar zum Thema 
Gewalt 

€ 700,00 € 700,00 

BSM 
Brandschutz 
Sicherheit 
Management 
GmbH 

Mai 2025 20. Mai 2025 Ausbildung für 15 
Bedienstete zum 
Brandschutzwart 

€ 1.133,60 € 1.133,60 

Physikalisch-
technischer 
Prüfdienst des 
BEV 

Mai 2025 5. Mai 2025 Radar-Verkehrs-
geschwindigkeits-
messgeräte 
Anwenderschulung  

€ 324,00 € 324,00 

Dr. Dr. 
Susanne 
Glantschnig 

Mai 2025 
 

Mai 2025 bis 
Juli 2025 

Psychologische 
Begutachtung 
Aufnahmeverfahren von 
Polizeibewerbern 

€ 708,00 € 708,00 

Matthias 
Wilson 

Mai 2025 21. Mai 2025  Fachvortrag zum Thema  
„KI zur Unterstützung von 
OSINT Ermittlungen – Fluch 
oder Segen?“ im Rahmen 
des KDFR-Seminars  

€ 360,00  € 360,00  
(davon       

€ 200,00 Reise-
Pauschale) 

TÜV Austria 
GmbH 

April 2025 138 
Personentage 

Beratungsleistungen der TÜV 
Austria GmbH im Rahmen 
der Vorarbeiten und 
Erstellung eines Proof of 
Concept des IoC-
Frühwarnsystems laut NISG 

€ 148.271,04 € 148.271,04 
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BBG 23. Juni 

2025 

4 Monate Projekt im besonderen 

Auftrag (PibA): Gastronomie- 

und Verpflegungsdienste im 

Sicherheitszentrum Tirol; 

Durchführung eines 

Vergabeverfahrens zur 

Beschaffung eines 

Dienstleistungskonzessions-

vertrags 

€ 28.046,40 € 28.046,40 

 

Zu den Fragen 3, 22, 29 und 43: 

• Wer trägt die Kosten für die in Frage 1 genannten Beraterverträge? 

• Wer trägt die Kosten für die in Frage 20 genannten Studien, Untersuchungen und 

sonstigen Aufträge? 

• Wer trägt die Kosten für die in Frage 27 genannten Verträge mit Werbefirmen? 

• Wer trägt die Kosten für die in Frage 41 genannten sonstigen Verträge? 

Die Bedeckung erfolgt zu Lasten der dem Bundesministerium für Inneres im jeweiligen 

Bundesfinanzgesetz (BFG) zugewiesenen Budgetmitteln. 

Zu den Fragen 5 bis 7, 14, 23, 31, 45 bis 47 und 54: 

• Von wem wurden die in Frage 1 genannten Beraterverträge in Auftrag gegeben? 

• Aus welchen Gründen wurden die in Frage 1 genannten Beraterverträge in Auftrag 

gegeben? (Bitte Gründe je Vertrag angeben) 

• Auf welcher Rechtsgrundlage wurden die in Frage 1 genannten Beraterverträge in 

Auftrag gegeben? (Bitte Rechtsgrundlage je Vertrag angeben) 

• Warum wurden keine hausinternen Beamten mit den Aufgaben betraut? 

• Von wem wurden die in Frage 20 genannten Studien, Untersuchungen und sonstigen 

Aufträge in Auftrag gegeben und aus welchen Gründen? 

• Von wem wurden die in Frage 27 genannten Verträge mit Werbefirmen in Auftrag 

gegeben und aus welchen Gründen? 

• Von wem wurden die in Frage 41 genannten sonstigen Verträge in Auftrag gegeben? 

• Aus welchen Gründen wurden die in Frage 41 genannten sonstigen Verträge in Auftrag 

gegeben? (Bitte Gründe je Vertrag angeben) 

• Auf welcher Rechtsgrundlage wurden die in Frage 41 genannten sonstigen Verträgen 

in Auftrag gegeben? (Bitte Rechtsgrundlage je Vertrag angeben) 

• Warum wurden keine hausinternen Beamten mit den Aufgaben betraut? 
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Die Beauftragungen der Republik Österreich, vertreten durch den Bundesminister für 

Inneres, erfolgten auf Grundlage des Bundesvergabegesetzes 2018 und waren aus 

nachfolgenden Gründen erforderlich: 

Grundsätzlich wird die beratende Funktion von hausinternen Beamtinnen und Beamten 

wahrgenommen. Bei den gegenständlichen Aufträgen bestand in Einzelfällen die 

Notwendigkeit, das im Ressort vorhandene Wissen, durch die Expertise externer 

Beraterinnen und Berater zu bestimmten Themen zu ergänzen, die von Expertinnen und 

Experten des Bundesministeriums für Inneres nicht abgedeckt werden können. 

Zu den Fragen 8, 32 und 48: 

• Gibt es anderweitige Personen oder Unternehmen, die mittelbar oder unmittelbar 

besonders von den in Frage 1 geschlossenen Beraterverträgen profitieren oder 

profitieren könnten? 

a. Wenn ja, welche? 

b. Wenn ja, inwiefern? 

• Gibt es anderweitige Personen oder Unternehmen, die besonders von den in Frage 27 

geschlossenen Verträgen mit Werbefirmen profitieren könnten? 

a. Wenn ja, welche? 

b. Wenn ja, inwiefern? 

• Gibt es anderweitige Personen oder Unternehmen, die mittelbar oder 

unmittelbar besonders von den in Frage 41 geschlossenen sonstigen Verträgen 

profitieren oder profitieren könnten? 

a. Wenn ja, welche? 

b. Wenn ja, inwiefern? 

Meinungen und Einschätzungen unterliegen nicht dem parlamentarischen 

Interpellationsrecht. 

Zudem ist die Ermittlung von anderweitigen Personen oder Unternehmen, die mittelbar 

oder unmittelbar von Verträgen profitieren könnten, nicht Gegenstand des 

Vollzugsbereichs des Bundesministeriums für Inneres. 

Zu den Fragen 9 bis 13, 17, 18, 33 bis 39, 49 bis 53, 55 und 56: 

• Bei welchen abgeschlossenen Verträgen mit Beratungsunternehmen oder externen 

Beratern erfolgte im Zeitraum vom 01.04.2025 bis 30.06.2025 in Ihrem Kabinett bzw. 

Ressort und nachgeordneten Dienststellen eine Ausschreibung? (Bitte um Auflistung 

nach interner oder externer Ausschreibung) 

• Wie sieht der interne Ausschreibungsprozess konkret aus? 
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• Wie lautete der Text der jeweiligen internen Ausschreibungen? 

• Wie sieht der externe Ausschreibungsprozess konkret aus? 

• Wie lautete der Text der jeweiligen externen Ausschreibungen? 

• Nach welchen Kriterien wurden die in Frage 1 genannten Beraterverträge ohne 

Ausschreibung vergeben? 

• Welche der in Frage 1 genannten Beraterverträge wurden ohne Ausschreibung 

vergeben? 

• Bei welchen abgeschlossenen Verträgen mit Werbefirmen erfolgte im Zeitraum vom 

01.04.2025 bis 30.06.2025 in Ihrem Kabinett bzw. Ressort und nachgeordneten 

Dienststellen eine Ausschreibung? (Bitte um Auflistung nach interner oder externer 

Ausschreibung) 

• Wie sieht der interne Ausschreibungsprozess konkret aus? 

• Wie lautete der Text der jeweiligen internen Ausschreibungen? 

• Wie sieht der externe Ausschreibungsprozess konkret aus? 

• Wie lautete der Text der jeweiligen externen Ausschreibungen? 

• Nach welchen Kriterien wurden die in Frage 27 genannten Verträge ohne 

Ausschreibung vergeben? 

• Welche der in Frage 27 genannten Verträge wurden ohne Ausschreibung vergeben? 

• Bei welchen der in Frage 41 genannten sonstigen Verträgen erfolgte im Zeitraum vom 

01.04.2025 bis 30.06.2025 in Ihrem Kabinett bzw. Ressort und nachgeordneten 

Dienststellen eine Ausschreibung? (Bitte um Auflistung nach interner oder externer 

Ausschreibung) 

• Wie sieht der interne Ausschreibungsprozess konkret aus? 

• Wie lautete der Text der jeweiligen internen Ausschreibungen? 

• Wie sieht der externe Ausschreibungsprozess konkret aus? 

• Wie lautete der Text der jeweiligen externen Ausschreibungen? 

• Nach welchen Kriterien wurden die in Frage 41 genannten Verträge ohne 

Ausschreibung vergeben? 

• Welche der in Frage 41 genannten Verträge wurden ohne Ausschreibung vergeben? 

Sämtliche Vergaben des Ressorts erfolgten unter Einhaltung der entsprechenden 

Bestimmungen des Bundesvergabegesetzes 2018. Weiters erfolgen Ausschreibungen in 

der Regel unter Zugrundelegung der allgemeinen Vertragsbedingungen des 

Bundesministeriums für Inneres und der entsprechenden Verfahrensbestimmungen 

gemäß Bundesvergabegesetz 2018, ergänzt um die Leistungsbeschreibung. 
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Zu den Fragen 15, 16 und 24: 

• Wurden im Zeitraum vom 01.04.2025 bis 30.06.2025 Beraterverträge unmittelbar oder 

mittelbar mit Unternehmen oder Personen abgeschlossen, an denen Personen beteiligt 

sind, die aktuelle oder ehemalige Mitarbeiter Ihres Ressorts sind oder waren? 

• Wenn ja, welche Verträge mit welchen Personen waren das und wie hoch waren die 

Kosten dafür? 

• Wirken Personen aus Ihrem Kabinett bzw. Ressort oder anderen Kabinetten bzw. 

Ressorts an den in Frage 20 genannten Studien mit? 

a. Wenn ja, wer? 

b. Wenn ja, inwiefern? 

Ich ersuche um Verständnis, dass mir keine Informationen über Beteiligungsstrukturen 

von Unternehmen außerhalb meines Vollziehungsbereichs vorliegen. Zudem ist die 

Ermittlung von Beteiligungsstrukturen von Unternehmen kein Gegenstand der Vollziehung 

des Bundesministeriums für Inneres. Darüber hinaus liegen dem Bundesministerium für 

Inneres keine Informationen über die weiteren beruflichen Tätigkeiten von 

ausgeschiedenen Bediensteten vor. 

Zu den Fragen 19, 26, 40 und 57: 

• Wurden Beraterverträge im Sinne der Frage 1 aus Mitteln, die Ihnen speziell in Ihrer 

Funktion als Bundesminister zur Verfügung stehen, bestritten? 

a. Wenn ja, für welche Leistungen? (Bitte nach Umfang der Leistung und Höhe der 

Kosten gliedern)  

b. Wenn ja, warum? 

• Wurden Verträge im Sinne der Frage 20 aus Mitteln, die Ihnen speziell in Ihrer Funktion 

als Bundesminister zur Verfügung stehen, bestritten? 

a. Wenn ja, für welche Leistungen? (Bitte nach Umfang der Leistung und Höhe der 

Kosten gliedern) 

b. Wenn ja, warum? 

• Wurden Verträge im Sinne der Frage 27 aus Mitteln, die Ihnen speziell in Ihrer Funktion 

als Bundesminister zur Verfügung stehen, bestritten? 

a. Wenn ja, für welche Leistungen? (Bitte nach Umfang der Leistung und Höhe der 

Kosten gliedern) 

b. Wenn ja, warum? 

• Wurden Aufträge bzw. Leistungen, genannt in den Fragen 41-55, aus Mitteln, die 

Ihnen speziell in Ihrer Funktion als Bundesminister zur Verfügung stehen, bestritten? 
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a. Wenn ja, für welche Leistungen? (Bitte nach Umfang der Leistung und Höhe der 

Kosten gliedern) 

b. Wenn ja, warum? 

Nein. 

Zu den Fragen 20, 21 und 25: 

• Welche Studien, Untersuchungen und sonstige Aufträge mit wissenschaftlichem 

Hintergrund wurden im Zeitraum vom 01.04.2025 bis 30.06.2025 durch Ihr Kabinett 

bzw. Ressort und nachgeordnete Dienststellen an wen vergeben? (Bitte um genaue 

Aufschlüsselung nach Auftragsinhalt, Studienleiter, Zielsetzung und beschlossenem 

Zeitpunkt der Fertigstellung) 

• Wie hoch sind die Kosten (Gesamtbeauftragungsvolumina und bis zum Stichtag des 

Einbringens der Anfrage angefallene Kosten) der in Frage 22 genannten Studien, 

Untersuchungen und sonstigen Aufträgen in Summe sowie im Einzelnen? 

• Wurden bzw. werden diese Studien veröffentlicht?  

a. Wenn ja, wann? 

b. Wenn ja, wo? 

c. Wenn nein, warum nicht? 

Keine. 

Zu den Fragen 27, 28 und 30: 

• Welche Verträge mit welchen Werbefirmen wurden im Zeitraum vom 01.04.2025 bis 

30.06.2025 in Ihrem Kabinett bzw. Ressort und nachgeordneten Dienststellen 

geschlossen? (Bitte um genaue Aufstellung aller einzelnen Verträge nach Monat, 

Laufzeit der Verträge, vereinbartem Honorar, Auftragnehmer und Leistungsumfang 

der Verträge) 

• Wie hoch sind die Kosten (Gesamtbeauftragungsvolumina und bis zum Stichtag des 

Einbringens der Anfrage angefallene Kosten) der in Frage 27 genannten Verträge mit 

Werbefirmen in Summe sowie im Einzelnen? 

• Wurden zusätzlich zu den Honoraren der Verträge Spesen verrechnet? (Bitte um 

genaue Aufschlüsselung der verrechneten Spesen je Vertrag) 

Keine. 
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Zur Frage 58: 

• Wie sind die Fragen 1 bis 57 für das Staatssekretariat zu beantworten? (Bitte um 

gegliederte Beantwortung) 

Durch das Staatssekretariat wurden keine externen Verträge beauftragt. 

 

 

Gerhard Karner 
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